教育回归学校主阵地

-"双减"政策实施一年观察

□新华社记者

这个暑假,青海省西宁市阳光小学五年级学生汪美龄有些惊喜。今年的暑假作业,只有薄薄的一本,全本围绕红色教育主题,30多页的内容涵盖

数学作业是根据红军长征地点确定位置和方向,语文作业是为革命先烈制作个人名片……每一页都有设计精美的彩绘图文。汪美龄说:"现在的暑假作业轻松有趣,还能学到很多有意义的内容。"

"双减"实施一年来,校内减负提质,切实强化学校的教育主阵地作用,成为推动政策落实的治本之策。围绕主阵地,教育部部署指导学校聚焦提高作业管理水平、提高课后服务水平、提高课堂教学质量,全面加强学校教育教学工作,促进学生在校内学足学好。

"今年9月秋季开学后,北京市所有区都将开展教师交流轮岗。"不久前,北京市一则消息引起社会关注。大面积、大比例推进校长教师交流轮岗,让优质教育资源流动起来,被认为是助力教育优质均衡发展的重要举措。

这是7月27日拍摄的新疆

据介绍,截至7月27日,新

大石峡水利枢纽工程建设现场

疆大石峡水利枢纽工程大坝已

工程主要建设内容为挡水坝、

溢洪道、泄洪排沙洞、引水发电

(新华社记者 房俊伟 摄)

(无人机照片)。

北京市密云区太师屯镇中心小学是密云山区规模最大的一所学校,也是轮岗政策的积极响应者。近年来,来校交流教师已达157人次,派出交流老师达176人次。如今,这所山区小学不仅师资水平和教学质量毫不逊色,还是全国篮球特色校,各类社团也

在重庆,一份涵盖12个学科的"作业设计与实施指导意见"让作业管理有了指导和依据,为提升育人质量起到积极推动作用。重庆市谢家湾学校还建构起"小梅花课程"体系,提供517个综合实践类专题活动、200多个社团活动,让学习能力强的孩子和学习进度稍慢的孩子各有所获、各自充分发展

"'双减'要得到家长的真心认可和支持,学校只能用质量'说话',用行动和事实来说服引导。"谢家湾学校校长刘希娅说。

在"双减"背景下,学校教育教学 主阵地地位愈加凸显,学校教学管理 讲一步加强。

调研数据显示,全国21个省份出台了分学科教学基本要求,学校普遍建立了教学基本规程、强化了校本教研、落实了"零起点"教学和学习困难

学生帮扶等制度,绝大多数教师参与了辅导答疑,教学质量不断提高。

提升课后服务质量,也是关系到 "双减"成效的重要举措。

如果在课后延时托管时间走进湖 北荆州沙市大赛巷小学,会看到这样 的场景:"美少年电视台"的同学正在 自己撰稿、编辑、导播、录制,推出一期 期精彩的电视节目;创美空间的学生 正在设计打印形态各异的3D作品、进 行物联控制的新奇设计、自主拼装智 能车辆、控制生动有趣的机器人完成 各项任务;从事木艺、纸艺的学生在专 心致志地剪、裁、雕、磨,操练各项传统 技艺……

"现在,我不用为每天给孩子检查作业而发愁,孩子周末也不用辗转在各个培训班中。我们可以带孩子看电影、郊游、看书……既融洽了亲子关系,又拓宽了孩子的知识面,促进了孩子身心健康,感觉轻松多了。"大赛巷小学学生王哲一的妈妈龚天姝说。

教育部调研数据显示,一年来,课后服务项目吸引力有效性显著提升,自愿参加课后服务的学生比例由去年春季学期末的49.1%提高到90%以上

在教学的各个环节中,作业是重

要一环,它是学生理解、巩固、记忆乃至创新知识的一种方式,也是评价、改进师生教与学的重要依据。

在哈尔滨师范附属小学校,学校探索推出"七彩作业"模式。除了常规作业、课后习题,学校还增加了活动类作业,也就是体验式、游戏式、制作类、探究类作业。曾经一本本作业本、练习册,更多地变身成一张五颜六色的阅读手抄报、一张将知识点有序梳理的思维导图,或者一份精致的手工、一份创意十足的水果拼盘等。

"暑假作业是学校落实'双减'政策的体现,背后展现的是我们评价标准的变化。原来我们更注重学生对知识点的掌握情况,现在提倡学生将所学知识在生活中进行实践,从而引导学生发挥能动性、提升综合能力,以此激发学生学习的积极性,实现课堂内外良性互动。"哈尔滨师范附属小学校校长李文玲说。

据了解,目前已有17个省份出台了作业设计指南,学校作业管理制度普遍建立,作业设计水平不断提高,在规定时间内完成书面作业的学生由"双减"前的46%提高到90%以上。

(记者胡浩、陈席元、柯高阳、杨思琪) (新华社北京7月28日电)

铁路等部门 多措并举保障暑运出行

新华社北京7月28日电(樊曦 徐皓冰)暑运期间,各地学生流、探亲流、旅游流叠加。为保障旅客平安有序出行,铁路等部门坚持以旅客需求为导向,强化出行服务、防疫和安全保障,努力提升旅客出行体验。

来自中国国家铁路集团有限公司的最新统计显示,自7月1日暑运开启以来至7月27日,全国铁路共发送旅客1.94亿人次,日均720万人次。7月28日,全国铁路预计发送旅客650万人次。

暑运期间,中国铁路昆明局集团公司严格落实疫情防控常态化工作,合理安排安检、验证、检票通道数量及候车区域划分,加强客流高峰期旅客分流,防止进出站通道拥堵、旅客长时间聚集。进入暑运后,民众的旅游出行意愿明显高涨,中国铁路南昌局集团公司根据赣闽两省"好山好水"特色,定制红色文化游、浪漫山海游、双休周边游等特色

旅游线路,为旅客出行提供更多说

交通出行,电力安全是保障。 暑运期间,国网山东泗水县供电公司组织党员服务队,对泗水高铁南站加大供电设施巡视检查力度,并结合天气情况弹性调整巡视密度和频次,保障暑运期间供电安全稳定。国网河南夏邑县供电公司积极对接当地铁路部门,开展暑运期间铁路供电线路安全排查,对涉及铁路车站供电的多条线路进行保供巡视工作,为旅客出行保驾护航。

民航方面,南方航空在西北、西南等热点市场持续加大运力投入,计划在暑运期间新开、恢复热点市场航线17条。深圳航空精选健康食材,推出造型可爱的主题限定儿童套餐,让出行的孩子们在万米高空也能享受美食相伴。东方航空将于8月5日起加密青岛至成都航班,以进一步满足暑运期间旅客出行需求

上半年我国新开工高速公路和普通国省道项目近170个

新华社北京7月28日电(记者叶昊鸣)记者28日从交通运输部例行发布会上获悉,上半年我国新开工高速公路和普通国省道项目近170个、4800公里,总投资2910亿元。

公路在建项目稳步推进。发布会上,交通运输部综合规划司副司长王松波表示,截至6月底,高速公路和普通国省道新改建工程在建规模8.7万公里,在建项目超过2000个,总投资约7.3万亿元。

谈到具体项目,王松波说,上半年,连接中俄黑河一布拉戈维申斯克公路桥正式通车,G1523宁波至东莞高速公路、G3517莆田至炎陵高速公路、G3011柳园至格尔木含高速公路三条国家高速公路连接至线贯通,青兰高速河北涉县至军,部最安路项目全面开工,部分长江大桥、乌尉高速等重大工程有序实施;张靖皋长江大桥、京台高速齐三全班,新南段改扩建等重点工程项目全面开工建设。"预计下半年还将加快开

工一批重点公路项目,持续发挥公路建设对扩大有效投资的重要作用。"

水运方面, 王松波介绍, 上半 年已建成投运了包括苏州港太仓港 区四期工程, 钦州港大榄坪南作业 区7号、8号泊位自动化改造工程 等;加快实施了包括长江干线朝天 门至涪陵河段航道整治工程、引江 济淮航运工程、西江贵港至梧州 3000吨级航道二期工程等;开工 建设了包括天津港北航道及相关水 域疏浚提升工程、南通港通州湾港 区相关码头工程、阳江港海陵湾港 区相关通用泊位码头等。同时,西 部陆海新通道平陆运河工程计划年 内开工,上海国际航运中心洋山深 水港区小洋山北侧集装箱码头工程 等重大工程项目前期工作加快推

综合交通枢纽方面,王松波表示,湖北鄂州国际物流核心枢纽主体工程已建成运营;湖南长沙黄花机场综合客运枢纽工程进度超过30%;海南自贸港海口新海港综合

交通枢纽工程讲度超过75%。

填筑至1500米高程,电站主要建筑物发电厂房、溢洪道、联合进水口等均按进度在紧张施工之中。 新疆大石峡水利枢纽工程 是国家节水供水重大水利工程,位于新疆阿克苏地区库玛拉克河中下游、温宿县与乌什县交界处的大石峡峡谷河段。

消博会上感受消费新趋势

□新华社记者 刘邓 陈凯姿 赵叶苹

第二届中国国际消费品博览会上,"新品""可持续""互动体验"等关键词,成为参展的全球消费精品的主打卖点。

参展企业家、研究机构表示,中国"95后"消费群体和中等收入群体持续壮大,国内外消费精品企业主动适应消费新需求和新趋势,持续推出科技新品和绿色可持续新品,同时更加注重提升消费者的消费互动体验。

需求在变,创新不变

"很减压,穴位找得很准。"一名体验者躺在展区按摩椅上评价。这款按摩椅来自新加坡,与其他两款养生减压椅一起,令现场观众很感兴趣。

相关品牌的营销负责人表示:"消费需求在变,但是产品的创新升级一直在路上。"比如,按摩椅正在成为注重养

生人群的"新刚需",产品的设计就要更加智能,增加AI压力监测、生物传感器测量和人工智能生物识别测算等功能,更精准地为消费者调理身心。

"面对当下市场,推陈出新是永恒的话题。"历峰集团中国首席执行官顾佳琳坦言,集团旗下品牌卡地亚如今70%的营收来源于过去4年研发的新品。

科技赋能,越来越多消费精品通过创新,让消费者获得更好的产品和服务

针对中国人爱喝白开水的习惯,英国艾恩姆集团为中国市场首创的熟水机,可以在3秒内将100摄氏度的开水冷却至40摄氏度;美时医疗技术(上海)有限公司带来一款数字移动诊断车,搭载着数字X光机、B超机等诊疗设备,可以将体检服务送至乡村、厂矿……共计600多个全球新品,将在本届消博会上完成"首发首秀",展现了消费创新的活力。

低碳生活、可持续消费成卖点

今年的展区里,年轻观展消费群体对低碳、可降解的产品及品牌活动较为关注。"零碳咖啡"、植物基洗手液、生物降解系列餐具颇为吸睛,空瓶回收、西服焕新、包装减量等活动广受欢迎。

多家企业的负责人告诉记者,从 目前的经营数据来看,消费者的"可持 续"意识正在增强,中国消费者尤其是 年轻人愿意为可持续产品买单。

迎合消费理念变革趋势,参展企业纷纷"秀"出自己的 ESG(环境、社会、治理)方案,强调产品中可持续材料的使用比例。例如,日化产品、保健品大多主打纯植物提取物;科蒂集团联合兰扎科技,将碳捕获技术运用于香水生产;戴尔科技集团表示,其2022财年的产品和包装中可持续材料使用量达17.98万吨,90.2%的包装已使用可再生材料。

互动体验成为新风尚

随着"95后"消费群体壮大以及国人消费能力增强,多元化、个性化、定制化的消费需求,驱使品牌商更加关注新的消费交互方式,以更好的体验吸引更多的客户。

体验式"云购物"模式,在本届消博会的许多展台亮相。在海南旅投免税品有限公司的展区,一些消费者线下观展购物的同时,熟练地打开线上平台,对比产品、了解使用方法;还有消费者通过 AI 虚拟技术试衣试妆,并获取产品详情……

无论目标客户是年轻人,还是其他人士,"为客户提供更好的体验"成为众多企业提升品牌魅力和消费吸引力的选择。中国旅游集团中免股份有限公司副总经理王延光表示,即将开业的海口国际免税城将注重通过更好的服务来提供更美好的消费体验。

(新华社海口7月28日电)

(上接第1版)在这期间,各民主党派中央、全国工商联和无党派人士积极支持疫情防控工作,聚焦扎实推动共同富裕、统筹推进碳达峰碳中和等重大课题深入调研,建言献策,为中共中央科学决策、有效施策提供了重要参考。各民主党派中央、无党派人士积极开展长江生态环境保护民主监督,立足实际,各展优长,推动中共中央有关决策部署落实到位。全国工商联发挥职能优势,启动"民企高校携手促就业行动",推动"万企帮万村"与"万企兴万村"行动有效衔接,引导民营企业积极履行社会责任,促进民营企业高质量发展。习近平代表中共中央向大家表示衷心的感谢。

习近平指出,大家在发言中充分 肯定了上半年经济工作取得的成绩, 并就正确认识当前经济形势、做好下半年经济工作提出了针对性和建设性很强的意见和建议,我们将认真研究、积极吸纳。

习近平指出,今年年初以来,我们统筹疫情防控和经济社会发展,进行大上海保卫战,疫情防控经受住了武汉保卫战以来最严峻的考验,经济社会发展取得新的成绩,全国上下付出了艰辛努力,成绩值得充分肯定。在看到困难的同时,也要看到危中有机,只要我们保持战略定力、坚定做好自己的事,是完全能够化险为夷、化危为机的。

习近平强调,全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求是一个整体,要一体认识、一体落实、一体评估,巩固经济回升向好趋势,力争实

经济社会发展工作。要坚持人民至上、生命至上,坚持动态清零,坚持外防输入、内防反弹。宏观政策要在扩大需求上积极作为,财政货币政策要有效弥补社会需求不足,保持流动性合理充裕。要提高产业链供应链稳定性和国际竞争力,优化国内产业链布局。要落实国家总体安全观,强化粮食安全保障,提升能源资源供应保障能力,保持金融市场总体稳定。要以改革开放为经济发展增动力。要扎实做好民生保障工作,着力保障困难群众基本生活,做好高校毕业生就业工作。

现最好结果。要高效统筹疫情防控和

习近平给大家提出3点希望。一 是要统一思想,正确认识当前经济形势,凝聚起团结向上的政治共识,齐心 协力战胜前进中的风险考验。二是要 发挥优势,为经济社会持续健康发展 贡献力量。三是要凝心聚力,为中共 二十大召开营造良好环境。各民主党 派要平稳有序推进换届工作,紧紧围 绕深化政治交接这一主线,确保政治 方向不变、优良传统不变、优势特点不 变。全国工商联要加强对民营经济解 士的思想政治引领,做好政策宣传解 读,用务实举措稳定人心、鼓舞人心、 凝聚人心。

丁薛祥、刘鹤、孙春兰、胡春华、尤权、王勇、肖捷、何立峰,中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有陈晓 光、郑建邦、辜胜阻、何维、邵鸿和蒋作 君、李钺锋、黄荣、杜莹芬等。

美国报告超4600例猴痘病例

新华社洛杉矶7月27日电(记者 谭晶晶)美国疾病控制和预防中心27日更新的数据显示,美国已累计报告4639例猴痘病例,在该机构统计的全球本次猴痘疫情各国病例数中居于首位。

最新数据显示,纽约州、加利福尼亚州、伊利诺伊州是全美报告猴痘病例数最多的3个州。其中,纽约州的病例数达1228例。

美疾控中心主任萝谢尔·沃伦斯 基日前表示,随着检测量增加、各地病 例报告系统改进以及病毒持续传播, 美国的猴痘病例数还会继续增加。

有美国公共卫生专家指出,由于检测能力不足,美国实际猴痘病例数可能远高于官方统计数据。随着病毒传播加剧,更多人面临的感

染风险增加。

美疾控中心22日确认,美国已 发现两例儿童感染猴痘病毒病例。 目前两名儿童情况良好,正在接受 抗病毒药物治疗。 此外,据美国媒体报道,美疾控

中心官员23日确认,美国发现首例 孕妇感染猴痘病例。这名孕妇已成 功分娩,她和新生儿情况良好,孩子 并未感染猴痘病毒。

美国国家过敏症和传染病研究 所所长福奇26日表示,猴痘对包括 孕妇和儿童在内的群体构成"严重 风险"。

世界卫生组织总干事谭德塞23 日宣布,在数十个国家和地区传播的猴痘疫情已构成"国际关注的突

发公共卫生事件"。

黑海粮食外运联合协调中心 举行正式运行仪式

新华社伊斯坦布尔7月27日 电(记者王峰)土耳其、俄罗斯、乌克兰和联合国代表27日在土耳 其最大城市伊斯坦布尔的土耳其国 防大学举行黑海粮食外运联合协调 中心正式运行仪式。

土耳其国防部长阿卡尔参加仪 式并发表讲话。阿卡尔宣布,联合 协调中心由土耳其、俄罗斯、乌克兰 和联合国各派5名代表组成,代表 们通过卫星、网络和其他通信手段 监控商业运粮船的航线。

四卡尔说,在短时间内,滞留在 乌克兰黑海港口内的超过2500万吨的粮食将被运往所需国家,"在海上建立这样一个粮食运输安全走廊

非常必要"。 阿卡尔说,联合协调中心为从 包括敖德萨港在内的3个乌克兰港 输。如各方认为有必要进行海上排雷工作的话,将进行相关安排,目前来看没有排雷需要。 俄罗斯、乌克兰22日就黑海港

口运出的农产品提供安全的海上运

口农产品外运问题在伊斯坦布尔分别与土耳其和联合国签署相关协议。协议内容包括在伊斯坦布尔建立联合协调中心并确保粮食运输安全,俄乌双方同意任何一方都不攻击运送农产品的船只等。 乌克兰素有"欧洲粮仓"之称,

是玉米和小麦出口大国。据报道, 现有超过2000万吨乌克兰谷物滞留在敖德萨港无法运出。乌克兰指责俄罗斯封锁港口,阻止乌方出口粮食。俄方否认干扰乌方出口,指责乌方在黑海水域布设大量水雷,危及航行安全。